

再过11天，泰晤士河畔的大笨钟将敲响伦敦奥运开幕的声音。

从鸟巢到伦敦碗。中国奥运军团将再次踏上奥运的征程。在经历了北京奥运的辉煌之后，我们回望中国的奥运之旅，正是一个个鲜活、生动的第一次，才累积起2008年扬眉吐气的飞跃。



奥运回望



中国选手许海峰摘下第23届奥运会首枚金牌

回望也许是苦旅，但却是最终辉煌的开始。

奥运五环旗下，一群头蓄长辫、身着马褂、形容枯槁的中国人，用担架扛着一只硕大的鸭蛋。这是1936年中国奥运代表团在柏林奥运赛场上全军覆没后，外国报刊上发表的一幅题为“东亚病夫”的讽刺漫画。五千年的文明，人杰地灵的泱泱大国，就被这个极具侮辱性的帽子一把扣在了头上。

中国近现代体育史，就是一本夹杂着个人命运与国家梦想的辛酸史。在悲酸、眼泪、光荣和梦想的背后，有着太多的唏嘘和感慨，中国人硬是用自强不息的奋斗、拼搏，把一部辛酸史写成了励志的光荣史、辉煌史。

中国奥运第一人

自现代奥林匹克诞生之日起，作为世界大国的中国就和它结下了难于割舍的不解之缘。

1896年第一届现代奥运会召开前，不知奥林匹克运动为何物的大清帝国对国际奥委会的邀请毫不理睬，让处于内忧外患的清政府与奥运会“擦肩而过”。但这一次的“擦肩而过”却让未来的每一次遇见都风波汹涌。

1907年，一位身着长袍的著名教育家为中国人的奥运梦想播下了火种。他就是中国奥运先驱张伯苓。

张伯苓，1876年生。早年在北洋水师学堂学习。但甲午战败的耻辱强烈地震撼了他的心。他开始怀疑：军事救国是否走得通？

1904年，张伯苓在天津创办了私立敬业中学，这就是著名的南开中学和南开大学的前身。

1907年12月24日，这是中国体育史上一个值得记忆的重要日子。在天津第五届学校联合运动会的颁奖仪式上，张伯苓发表了热情洋溢的演讲。他说：“此次运动会的成功，使我对中国选手在不久的将来，参加奥林匹克运动会充满希望。奥运会期间，虽然许多欧洲国家奥运选手技术水准很差，得奖希望渺茫，但他们仍然派选手参加。”

在这次演讲中，这位被称为“中国注重体育的第一人”当时就明确提出：“中国人应该加紧筹备，在不久的将来也出现在奥运赛场上。”

国际奥委会原副主席何振梁说：“这是中国著名人士首次公开提出中国要参加奥运会。”何振梁指出，张伯苓身体力行，在中国近代体育团体的组织构建中发挥了领导者与组织者的作用，以毕生的奋斗和追求传播了奥林匹克精神，是名副其实的中国现代体育先驱者。

1908年，天津一份青年杂志《天津青年》首次提出了著名的中国奥运三问：中国运动员何时才能参加奥运会？中国运动员何时才能获得奥运奖牌或是金牌？中国何时自己举办奥运会？这一声声的问天，在那个中国人被蔑称为“东亚病夫”的年代，是如此的悲壮。



2008年北京奥运会中国体育代表团，成为北京奥运会金牌榜龙头老大。

一个人的奥运

中国人的首次奥运之旅跌宕起伏。

1931年，张伯苓与中国首位国际奥委会委员王正廷等人在1924年创立的中华全国体育协进会，被国际奥委会认定为中国奥委会组织。中国运动员从此取得了参赛资格。此时正值“九一八”事变，日寇入侵东三省。虽然各界极力敦促中国选派运动员参加1932年举办的洛杉矶奥运会，民国政府却以“经费不足”为由拒绝。而当时日寇却大造舆论，蓄谋威逼利诱短跑名将刘长春代表伪“满洲国”参加奥运会。

1932年5月，刘长春通过天津《大公报》郑重声明：“我是中国人，我只代表中国，决不代表伪‘满洲国’出席第十届奥林匹克运动会。”

刘长春，辽宁金县人。1927年，刘长春在大连中华青年会组织的春季运动会上跑出了百米11秒的好成绩，其良好的运动天赋后来被东北大学发现，进入该校体育系学习。

大受感动的爱国将领、东北大学校长张学良在该校毕业典礼上宣布，个人资助刘长春、于希渭代表中国参加奥运会。

然而此时刘长春、于希渭已错过了奥运会的报名时间，张伯苓和王正廷第一时间给国际奥委会发去急电，国际奥委会一周之内就复电同意，这样刘长春才得以代表中国参加第10届奥运会。由于于希渭当时在大连，已经被日本当局监视，无法前往北平，刘长春只身一人前往参加比赛。

1932年7月8日，刘长春自上海乘船出发。他出征前，上海一家报纸刊登了一幅漫画《单刀赴会》：刘长春挺立船头，举着公大刀。

1932年7月30日，第10届奥运会举行开幕式，会场周围飘扬着50多个国家的国旗。在全场10多万观众欢声雷动中，2000多名运动员按照国家顺序依次进场。23岁、身高仅169公分的刘长春，扛着一面国旗，代表了拥有4亿人口的东方国度，向世界宣告了中国奥林匹克运动的存在。

奥运史上的 “中国第一”

文/本刊特约撰稿 沙可



王正廷：中国第一个国际奥委会委员

王正廷（1882—1961），字儒堂，浙江奉化人，著名体育家。一生热衷于体育事业，致力于奥林匹克运动在中国的开展，成为近代中国著名的体育领导人。1922年，王正廷当选为国际奥委会委员，成为中国历史上的第一位和远东地区的第二位国际奥委会委员。

宋如海：第一位代表中国参奥的正式代表

宋如海（1890—1958），安徽人，毕业于金陵大学。从小喜爱现代体育运动。1928年，第9届奥运会在荷兰阿姆斯特丹举行。当时中国财力匮乏，只好请正在美国考察国民体育教育的宋如海出席大会，宋如海也就成为第一位代表中国参加奥运会的正式代表。

杨传广：中国第一个获得奥运会奖牌的男运动员

杨传广，台湾人。在1960年第17届罗马奥运会上，他为中国台北代表团在十项全能上获得一块银牌。成为中国第一个获得奥运会奖牌的人。1963年，杨传广以9121分打破了约翰逊保持的8683分的世界纪录，得到了“田坛之王”的美誉。

纪政：中国第一个获得奥运会奖牌的女运动员

纪政，台湾人，在1968年第19届墨西哥奥运会上，为中国台北代表团获得80米栏铜牌，成为中国在奥运会上首次获得奖牌的女运动员。纪政曾44次创亚洲纪录，获得“东方羚羊”、“世界女飞人”等美名。国际体育新闻界把1970年称为“纪政年”。



中国奥运先驱张伯苓



短跑名将刘长春